



# 中职药学专业实践能力课程教学浅谈

陆冬梅, 蒋春明, 林诚, 王峰 (桂林市卫生学校, 广西桂林 541001)

**摘要:** 基于中职学校药学专业毕业生的就业去向, 专业实践能力的培训在就业前的学习课程中具有极其重要的意义。专业实践能力是执业药师考试和药学职称考试四个科目中的一个重要的科目, 主要考核专业人员在实践工作中对专业知识的灵活应用能力。专业实践能力的课程主要包括医院药学综合知识与技能, 而药品调剂技术则是其中的主要教学内容。本文以自身教学实践为依据, 提出几点关于药学专业实践能力课程的教学体会。

**关键词:** 中职 药学专业 专业实践能力 课程教学

**中图分类号:** R-4    **文献标识码:** A    **文章编号:** 1009-5187 (2016) 06-153-01

中专职业学校药学专业是对专业性知识要求较高的一个医药专业, 学生在掌握专业知识的基础上, 进一步学习专业实践能力的相关课程, 是作为就业前的相关岗位知识重点培训内容。除了培养学生的熟练操作技术能力, 同时结合执业资格考试以及职称考试的相关知识点, 突出培养学生的自主学习和应试能力。因此, 作为专业实践课程的任课老师, 应当恰当分析各种因素, 合理设计并真正落实好理论课程和实训课程的教学效果, 竭力培养出更多更优秀的专业型人才。以下是我这几年对多届学生的专业实践能力课程教学的几点体会, 与大家共勉。

## 一、了解就业动向, 整合教学目标

据学校的招生就业办公室的调查统计信息反馈, 中专职业学校药学专业的毕业生就业去向分别有医院药房、社会药店以及药厂等, 其中药房药店占大部分。当然, 也有一些毕业生不从事药学专业的工作, 这另当别论。那么从事药学专业工作的学生, 就需要有扎实的专业知识以及专业实践操作能力。因此, 结合药房工作岗位的要求, 科学地制定和调整合理的教学目标, 在药学专业实践能力课程中以药品调剂技术为主导, 在理论知识的基础上着力培养训练学生药品调剂各项技能。

## 二、基于理论, 重点拓展实训教学

专业实践能力课程有别于专业基础知识和专业知识课程, 其侧重点在于实践动手能力, 当然这种动手能力并非单纯的机械型操作方式, 而是需要掌握扎实的专业理论知识, 包括药品相关的药理知识和药品合理使用等方面的专业知识, 才能够准确无误地完成药品调剂的各个操作程序的工作。因此, 在把握好理论课程的教学之余, 把实践操作训练作为重点内容进行合理的设计和安排。首先建立模拟药房, 采购足够品种和数量的药品、药材, 让学生练习摆药, 掌握药品的摆放原则和上药方法以及一些注意事项。第二, 懂得根据不同药品的性质特点, 对药品进行科学有效的保存保养, 分清楚哪些药品该独立摆放, 哪些药品该专柜保管, 哪些药品需要放进冰柜保存等。对近效期或过期药品要有正确处理方法。第三, 收集医疗处方, 包括普通、急诊、儿科、精一麻醉、精二等各种类型的处方, 把学生分组进行扮演药师和患者的角色, 完成各类处方的审核、药品的调配、复核、发药以及用药指导等程序的工作, 以及在此过程中遇到一些问题并能及时、正确处理。在用药的指导时, 懂得根据不同人群, 特别是一些特殊人群包括老人、儿童、妊娠期哺乳期妇女以及肝肾功能不全等患者, 需要严格按照不同人群的给药原则进行合理的指导。对于麻醉精一的药品由于管理限制的因素, 只能用代替进行操作的训练。目的是掌握各类药品药材的调配方法。此外, 对于实训课程的效果考核方法, 设计合理的考核评分标准, 除了教师评价, 也需要同学之间的互评。按常规的理论和实训分数比例分别为百分之七十和百分之三十, 基于专业实践能力课程的特殊性, 加上中职学生往往不重视实训操作课程, 可以相应提高实训课程所占的分数比例, 如此更能引起学生重视, 也更能提高学生的实践操作能力。

## 三、从学生实际情况出发, 恰当运用技巧性教学

从多年对中职学生的课堂教学中, 体会到学生的学习基础相对比较差, 也缺乏良好的学习习惯, 在课堂上认真听课的同学并不多, 大部分不是睡觉就是玩手机。然而, 我也发现生动易懂的课堂教学能大大吸引学生课堂注意力, 有一些教学技巧能够很好地提高教学效果。第一, 把复杂内容简单化, 这里需要动一点脑筋, 对教学内容的重新整合、归纳总结。比如头孢类的抗生素总共有四代, 每一代都有挺多种药品, 每一代都有不同的特点, 对初中毕业的学生来说要充分的理解掌握记忆有一定的难度, 单记每一代的药品名称都难以记牢。如此, 在整合教材时, 可以使用文字谐音串联法, 编好每一代的药品名称, 利用表格列举出来, 这样能够让学生轻松的记住这四代头孢类的所有代表药品。从而提高学生的学习信心和兴趣。第二, 课件的精心制作, 课件尽量做到字少图片多, 学生一看到大版的文字描述就会失去耐心, 若改用合适的图片或动漫视频, 加以恰当的文字解说, 既能活跃课堂的气氛也能更好的达到良好的教学效果。第三, 充分利用实物教具, 虽说现在的多媒体教学能够较好地显示出教学的内容, 但是实物教具却具有很好的生动性和形象性, 其立体感更加好, 也能让学生近距离的学习, 能够通过触觉和视觉方式对学习对象充分的观摩学习, 这是其他教学模式所不能及的效果。第四, 巧妙地提示性提问, 在课堂上, 教师通常会采用提问式的教学方法, 然而, 同一个问题, 不同的提问方式却又不同的课堂反应效果。比如说阿司匹林的不良反应之一凝血障碍可用哪一种药物来预防? 这样提问, 对于初中毕业生来说可能有点难答得出。但是, 如果少许提示一下, 改成阿司匹林的不良反应之一凝血障碍可用哪一种维生素来预防? 这样大大缩小了学生的思考范围, 便能更容易地想出正确答案。当然, 课堂上的教学技巧远不止这些, 需要慢慢地学习积累。

## 四、及时跟踪历年职考大纲, 充分把握重点考点

药学专业的学生毕业后将面临着一系列的专业考试, 包括执业药师资格考试和药学职称考试, 而中职药学毕业的学生进行药学职称考试有(中)药士、(中)药师和主管(中)药师等级别, 通过考试取得的资格代表了相应级别技术职务要求的水平与能力, 作为单位聘任相应技术职务的必要依据。职称考试所包括的范围较广, 几乎囊括了药学基础知识、专业知识和专业实践能力等所有的科目, 因此, 需要大量地记忆很多知识点。而专业实践能力是其中的一个重要的科目, 因此在教学过程中, 应当突出职考内容的重点和考点。跟踪历届的职考大纲以及真题, 统计归纳, 准确把握重点, 把零散的知识点采用多种方法整理归纳以便记忆记牢。在出题考试中, 也要模拟职考的题型和数量, 同时渗透职考的常考知识点。如此, 既能提高学生的学习目标也能培养学生的自主学习能力。

经过这几年的专业实践课程的教学, 我得到了以上的一些体会, 当然还有更多的经验需要不断的学习和提高, 望今后有机会再与大家探讨学习。